

■纪念抗战胜利65周年——重走皮司令豫西抗日路

虚张声势施妙计 巧退日伪千余人

□记者 魏春兴 特约记者 宋会杰/文 记者 陈占举/图

淅淅沥沥的小雨中，我们走进一个深深的庭院，几间老房映入眼帘：青砖青瓦石台阶，加上泛黄的廊柱，透出它们沧桑的历史。一般人难以想象，这几间坐落在赵保街旁的老房子，竟与抗战有着紧密的联系。

“这是一家大户的房子，当年伊洛独立团的司令部，就驻扎在这儿。”当地退休老干部陈留道说。昨日上午，我们来到宜阳县赵保乡，探访当年八路军豫西抗日独立支队的抗战足迹，寻找发生在这里的红色赵保传奇。



在东赵保残存的城墙下，陈荣耀讲述当年八路军打击日军的情景。



这是当年伊洛独立团司令部旧址一景。

1 星夜追赶八路军

要说红色赵保与八路军豫西抗日独立支队的联系，还得从张剑石说起。正是他的连夜追赶，才有了后来红色赵保的辉煌。

宜阳县党史办书记陈荣耀说，赵保乡有两个赵保村，相距近5公里，东赵保（今赵保）又被誉为“红赵保”。张剑石就是东赵保人，早年参加革命并入党，曾任冀鲁豫区十二地委。

1944年7月，中共中央发出挺进豫西开辟抗日根据地的指示后，张剑石奉命返回家乡，在东赵保南山的蒿潭沟隐居，等候八路军渡河部队到来，开辟抗日根据地。

1944年9月21日，皮定均率主力部队渡过黄河后，辗转向伊川进发。次日，张清杰率后勤部队运送粮草辎重，再次渡过黄河，并

从柳泉附近渡过洛河，从东西赵保之间穿梭后，迂回挺进伊川、偃师。张剑石等候多日，并没有见到期盼中的八路军。

“张剑石急了，部队咋不停一下呢？”陈荣耀说，张剑石随即轻装上路，与一起打过游击的张介泉连夜追赶，终于在汝阳北部追上张清杰。这时，皮定均已率主力转至偃师佛光屿。

张剑石二人又随后勤部队前往佛光屿，于当年9月26日来到豫西抗日独立支队驻地。

第二天，张剑石汇报了东赵保的情况，请求派部队前往指导建立根据地。皮定均与徐子荣交换意见后，作出决定：可以在东赵保周围开辟抗日根据地！

2 两连兵力渡伊洛

“俩人星夜追赶部队，带回了两个连。”陈荣耀说，在进行相关部署后，支队派出两个连的兵力，由支队副司令员方升普、35团参谋长张介民带领，随同张剑石开往东赵保。

部队日夜兼程，渡过伊河、洛河，很快到达东赵保。第二天，他们就在下马河召开党员和部队干部联席会议。方升普代表支队党委，宣布成立中共伊洛区工委，伊洛办事处和伊洛独立团。伊洛区党政军机构建立后，宜南和伊西两个抗日民主县政府也先后建立。

随后，大家分析了东赵保一带的敌我情况，一致认为这里群众基础好，可以此为依托，建立抗日根据地。他们决定留下一个连，

发展人民武装，方升普带领另一个连，返回支队驻地。

陈荣耀说，留在东赵保的部队，随后经常深入田间地头，帮助群众搞秋收，宣传抗日，用行动发动群众。同时，他们还加紧进行统战工作。

很快，这块位于洛河、伊河之间，即嵩县以北、伊川以西、洛宁以东、宜阳以南这个范围内，以东赵保为中心的伊洛根据地迅速发展起来。

“这块根据地，是豫西根据地中非常重要的一块儿，对于豫西地区抗战具有重要影响。”陈荣耀说。

3 虚张声势退鬼子

八路军进驻东赵保后，日本鬼子及伪军不时前来骚扰。1945年1月5日，千余名日伪军包围了东赵保，形势危急！

陈荣耀说，当时，留在东赵保的一个连，加上寨内的抗日武装，也就三四百人，咋能敌得过鬼子？“日伪军从东、西、北三个寨门进行围攻，唯独留下南寨门。”不过，敌人的这一奸计，被张剑石识破了。

“要是从南寨门出去，日伪军不费吹灰之力，就能占据东赵保，这样伊洛根据地就十分危险了。”陈荣耀说，张剑石命令战士严守寨门，因为弹药匮乏，他吩咐大家不要轻易开枪。同时，他发动群众加固寨墙，并把包括“鸡娃炮”等土家伙在内的所有武器调往寨门处。

当天中午，敌人逐渐收拢包围圈，从北寨门发动攻击。张剑石等人研究后，将东赵

保唯一一挺机关枪架到寨墙上，沿寨墙移动着向鬼子射击。“这儿打一梭子，赶紧换一个地方，再打一梭子。”

这可把日伪军吓了一大跳。“这是日式机关枪啊，肯定是缴获日军的，只有老八路才有，还从不同地方射出子弹，说明不止一挺呀！”陈荣耀说，日伪军被吓得不敢前进了。

张剑石随即又命令一支30人的小分队，溜出南寨门，绕到敌人指挥部后边突袭。同时，他们又发动群众，敲锣打鼓，大唱抗日歌曲：“大刀向鬼子头上砍去……”

顿时，锣鼓声声震天动地，日伪军更加摸不清寨内虚实，不仅不敢贸然进攻，还吓得乱了阵脚，一些伪军开始偷偷开溜。“当天下午四五点，鬼子大本营上空发出3颗信号弹，敌人连忙撤了。”

4 红赵保见证20余位将军

别看赵保这个不大一点的地方，与其有关的将军至少有20位。

为了研究东赵保的革命史，陈荣耀曾走访过几百名经历这段历史的老兵，甚至还有多位将军。“我统计过，抗战期间在东赵保战斗过，或者短暂逗留过的人中，至少有20位将军，加上其他高级官员，得有40人以上。”陈荣耀说，这其中包括王树声大将、王震上将。

如今，在赵保这块红色土地上，勤劳

的人民正努力建设家乡。前几年，一条崭新的柏油路，将赵保与宜阳县城联系起来，大大缩短了群众前往县城的时间。

“现在，村村通、乡乡联交通实现全覆盖，道路两边基本实现绿化，沼气池几乎家家户可用。去年，全乡农民纯收入4400多元，生活越来越殷实。”赵保乡乡长梅黎明说。

（感谢四季春酒业美酒汇对此次活动的支持）

洛阳网 — 洛阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

●洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团网络版
●权威洛阳网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大医、交朋友、上网校、论坛灌水、休闲娱乐……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求
●每天20万人的访问量，独具特色的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台
●洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载，一手在手，风高随刊，让“阅读”成为“悦读”的享受
●Wap网站（http://wap.lyd.com.cn）用手机直接访问，随时随地，轻松掌握最新资讯

访问量洛阳第一 影响力洛阳第一

地址：洛阳涧西区开元大道报业大厦22层 咨询热线：0379-6523318